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*		Ilić	Vojislav,	Milčić	Natalija,	Ilić-Božović	Anja,	Univezitet	u	Beogradu,	Fakultet	veterinarske	
medicine,	Beograd,	Srbija

UDK:	35.087	+	316.422:	614.256

STATUS	I	MOGUĆE	PERSPEKTIVE	TRANSFORMACIJE	
VETERINARSKE	PROFESIJE

Ilić	Vojislav,	Milčić	Natalija,	Ilić-Božović	Anja*

Transformacije tržišta zahtevaju adekvatan odgovor subjekata 
koji na istom plasiraju svoju uslugu/robu. U Srbiji vreme tranzicije se 
nastavlja i zahteva odgovor veterinarske struke. Da bi odgovor bio 
profesionalan i ekonomski efikasan neophodno je sagledati trenutno 
stanje struke kako u Srbiji tako i u okruženju i pripremati se da proak
tivno delujemo na tržištu usluga/roba. Potrebno je da realno shvatimo 
nove trendove tržišta, na kojima delujemo i pronađemo, za nas najpo
voljnija rešenja.

Ključne reči: neophodne veštine, trenutni status veterinarske 
profesije, tržište veterinarskih usluga

Kao	sve	druge,	i	naša	veterinarska	profesije	kroz	vreme,	usled	pritiska	situ-
acije	na	tržištu,	trpi	konstantne	i	sve	složenije	promene.	Hteli	mi	to	da	prihvatimo	
ili	ne,	konstatovali	to	kroz	ekonomsku	efikasnost	naših	privrednih	subjekata	ili	ne,	
pristajali	na	te	promene	ili	ne,	ekstenzivno	stočarenje,	na	globalnom	nivou,	živi	
poslednje	dane	i	 intenzivno	preuzima	primat	u	proizvodnji	namirnica	animalnog	
porekla.	To	drastično	utiče	na	potrebu	tržišta	za	količinom	a	i	vrstom	usluga	koje	
očekuju	od	nas.

U	veterinarskim	subjektima	sa	porodičnom	tradicijom	roditelji	ostaju	na	polju	
velike	prakse	dok	se	mlađe	generacije	sve	češće,	opravdano,	okreću	maloj	prak-
si,	pa	i	nekim	„egzotičnijim“	poslovima.	Osnovni	problem	ove	„anomalije“	nalazi	se	
u	činjenici	da	mala	praksa	doživljava	vrtoglavi	uspon	i	razvoj,	a	potrebe	vlasnika	
kućnih	 ljubimaca	su	dramatično	drugačije,	nekad	suprotne	potrebama	vlasnika	
proizvodnih	grla,	pogotovo	onih	u	intenzivnoj	proizvodnji.

Na	osnovu	razgovora	sa	studentima	prve	godine	 i	onih	na	završnim	godi-
nama	studija	 i	Stivi	Vonder	 i	Rej	Čarls	bi	videli	da	se	 ideje	 i	predikcije	čime	će	
sa	svršeni	doktori	veterinarske	medicine	baviti,	dramatično	menjaju.	Sve	je	više	
studenata	koji	svoju	karijeru	vide	u	poslovima	„komercijale“	ili	higijeni	i	tehnologiji	

Predavanje po pozivu
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životnih	namirnica	animalnog	porekla,	napuštajući	„inicijalne“	snove	da	se	bave	
velikom	ili	malom	praksom.	Razlozi	su	mnogobrojni	i	definitivno	opravdani.

Analiza	anketa,	statistike	dobijenih	odgovora,	može	nam	približiti	neke	ideje	
pomoću	kojih	se	mutna	slika	perspektive	naše	profesije	može	videti	jasnije.	Hteli	
mi	sa	tim	da	se	mirimo	ili	ne,	statistika	jeste	tačna	obrada	uglavnom	netačnih	po-
dataka,	ali	je	neumoljiva	i	vrlo	precizna	u	definisanju	globalnih	trendova	tržišta	a	
shodno	tome	i	realnih	puteva	za	transformaciju	i	naše	profesije.

Statistika	 Federacije	 veterinara	 Evrope	 (FVE)	 kaže	 da	 je	 2018.	 godine	 u	
Evropi	bilo	309.144	veterinara.	U	toj	brojci	smo	i	mi	sa	tadašnjih	2750	veterinara	
sa	licencom	za	obavljanje	veterinarske	delatnosti.

Izveštaj	FVE	 tvrdi	da	smo	 „mlada	profesija“,	najviše	aktivnih	veterinara	 je	
mlađe	od	45	godina.	Od	ukupnog	broja	58%	su	žene	a	42%	muškarci.	U	kategoriji	
do	40	godina	starosti	procenat	žena	je	još	veći.	Statistike	za	2015.	kažu	da	je	bilo	
53%	veterinara	ženskog	pola	a	da	je	taj	broj	još	2016	skočio	na	58%.	Ovakvu,	de-
mografsku,	sliku	profesije	podržava	i	činjenica	da	poslednju	dekadu	Fakultet	ve-
terinarske	medicine	(FVM)	u	Beogradu	znatno	više	upisuju	osobe	ženskog	pola.

Prema	pirodi	usluge	koju	tržištu	nudimo,	spadamo	u	perspektivne	profesije.	
U	odnosu	na	2015	godinu,	kada	je	bilo	3%	nezaposlenih	veterinara	2016.	godine	
samo	1%	veterinara	i	dalje	traži	posao	(58%	se	bavi	praktičnom	–	realnom	–	vete-
rinom,	14%	radi	upravne	poslove,	11%	se	bavi	edukacijom	na	svim	nivoima	obra-
zovanja,	4%	je	u	raznim	industrijama	i	12%	obavlja	ostale	poslove	koje	veterinari	
mogu	da	obavljaju).

U	budućnosti	se	predviđa	veća	potražnja	za	veterinarima	koji	će	se	baviti	
velikom	praksom.	Konkretnije,	povećanje	potražnje	odnosi	se	na	veterinare	koji	
će	 voditi	 „menadžment	 stada“	 i	 kontrolisati	 uslove	 proizvodnje,	 omogućavajući	
tako	maksimalnu	ekspresiju	genetskog	potencijala	 „proizvodnog	pogona“,	a	ne	
one	koji	će	lečiti	pojedinačna	grla	koja	iz	zdravstvenih	razloga	izlaze	iz	procesa	
proizvodnje.

Sa	druge	strane	broj	kućnih	ljubimaca	je	u	stalnom	porastu	pa	i	potreba	za	
našim	uslugama	u	toj	niši	tržišta	(2015	godine	u	Evropi	je	bilo	157.000.000	kućnih	
ljubimaca,	jasno	različitih	vrsta,	interesantno	najviše	mačaka,	2018	broj	se	popeo	
na	290.000.000	sa	sličnom	zastupljnošću	vrsta).	Broj	grla	namenjen	ekonoskom	
iskorišćavanju	je	takođe	porastao	(2015	–	342.000.000	a	2018	–	371.000.000).	
Isti	„godišnjak“	navodi	da	2/3	veterinara	radi	u	maloj	praksi	a	samo	1/3	u	velikoj.	
Za	ovakav	trend	transformacije	tržišta	mi	još	nismo	spremni,	ni	organizaciono	ni	
mentalno!

U	Evropi	je,	u	piku	„bum“	male	prakse,	„niklo“	je	mnogo	malih	ambulanti	sa	
jednim,	dva	 ili	 tri	veterinara.	Organizacija	rada	 i	zahtevi	 tržišta	su	„dozvoljavali“	
maloj	praksi	da	u	26%	ambulanti	radi	1	veterinar,	u	17%	ambulanti	radi	2	veteri-
nara	i	u	27%	ambulanti	radi	3	veterinara.	Međutim,	trend	razvoja	„male	prakse“,	
zahtevi	tržišta	za	sofiticranom	uslugom	i	složenijim	intervencijama,	koje	traže	vi-
sok	stepen	stručnosti	i	obučenosti,	pokazuje	da	sada	dolazi	do	formiranja	klinika	u	
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čijem	sastavu	se	nalazi	5	i	više	zaposlenih	veterinara	uz	„armiju“	dobro	obučenih	
tehničara	koji	stručno	i	precizno	obavljaju	posleve	za	koje	su	„školovani“	i	pred-
viđeni.

Interesnatan	podatak	je	da	od	anketiranih	veterinara,	i	mi	smo	bili	uključeni	
u	ta	istraživanja,	60%	njih	je	izjavilo	da	bi	ponovo	odabrao	istu	profesiju	kao	svoj	
životni	poziv.	Ovaj	podatak	moramo	sagledati	vrlo	skeptično.	Konkretan	stav	i	dis-
tribucija	frekvencije	odgovora	su	statistički	vrlo	teško	opisivi!	Postoje	kolege	koje	
smatraju	velikom	greškom	odluku	da	se	upuste	u	zahtevne	i	dugogodišnje	studije,	
sa	sumnjivom	perspektivom	ostvarenja	mladalačkih	„uglavnom	nerealnih“	ideja	o	
prirodi	posla	i	logici	profesije.	Međutim	postoje	i	kolege	koje	su	prezadovoljne	iz-
borom	i	tvrde	da	smo	perspektivna	profesija	i	da	je	vrlo	racionalan	i	pametan	izbor	
veterine	kao	životne	profesije!

Ako	mi	 pokušamo,	 na	 „našem	primeru“,	 da	 tumačimo	ove	 „čudne	brojke“	
moramo	uzeti	u	razmatranje	i	činjenicu	da	se	sve	više	veterinara	(u	poređenju	sa	
2015.	godinom)	prihvata	novih	poslova	i	širi	marketinšku	nišu	tržišta	na	kojoj	pla-
siraju	svoje	usluge/proizvode	i	pronalaze	„uhlebljenje“.

Otrcana	je	fraza	„poslednji	je	trenutak	da	se	pogledamo	u	ogledalu	i	shva-
timo	ko	smo,	koliko	smo	spremni	za	današnje	tržište	i	gde	smo“	da	bi	adekvatno	
odgovorili	zahtevima.	Danas	su	na	pijedestalu	potrošači!	Nas	ima	mnogo,	i	u	ma-
loj	a	pogotovo	u	velikoj	praksi.	Podizanje	nivoa	i	kvaliteta	usluge,	sa	svim	pratećim	
komponentama	raste	i	u	velikoj	 i	maloj	praksi,	ali	 je	apsolutno	prisutno	“slepilo“	
aktivnih	a	 i	budućih	veterinara	kada	 je	u	pitanju	segment	veterine	koji	 treba	da	
puferizuje	nastali	poremećaj	“homeostaze“!

Naime	prosečan	veterinar	Evrope	godišnje	troši	preko	40	sati	na	Kontinui-
ranu	edukaciju.	Edukaciju	u	kojoj	nije	osnovni	cilj	obezbediti	bodove	za	relicenci-
ranje,	nego	edukaciju	koja	će	im	skrenuti	pažnju	na	novine,	„neuobičajene	vrste	
usluga	i	njihove	atribute“	i	tokove	savremene	veterinarske	prakse	i	pripremiti	ih	za	
funkcionisanje	na	sve	zahtevnijem	tržištu!

Zvuči	blasfemično	ali,	u	procesima	Kontinuirane	edukacija	broj	sati	konzu-
miranih	edukacija	posvećenih	„tvrdim	veterinarskim	veštinama“	ustupaju	prostor	
satima	posvećenim	„mekim	veštinama“.	Jasno	je	da	se	učenjem,	kao	veštinom,	
nismo	uopšte	bavili	i	da	sada	izgleda	neprihvatljivo	da	“neko“	(makar	i	posle	nes-
pornog	iskustva	na	edukaciji	veterianara)	kaže	da	ima	mnogo	toga,	što	je	bitno	za	
efikasno	funkcionisanje	naše	struke	na	tržištu	a	znatan	broj	veterinara	i	ne	zna	da	
te	veštine	postoje	i	da	su	mu	ne	potreba,	nego	neophodnost!

Pored	neoprostivo	amaterskog	poimanja	mekih	veština	(komunikacije,	per-
suazije,	marketinga,	prodaje,	dodane	vrednosti,	građenja	lojalnih	klijanata...),	čvr-
sto	zatvaramo	oči	nad	temom	koju	Evropska	veterina	etikatira	kao,	trenutno,	akut-
ni	problem	naše	struke.	Tema	za	koji	sam	ubeđen,	da	većina	nas,	ne	zna	ni	šta	
znači:	 „Burning	out“!	A	85%	veterinara	 članova	Američke	asocijacije	 veterinara	
(AVMA)	smatra	da	je	to	najveći	problem	naše	struke	i	da	je	zastrašujuća	činjenica	
da	se	tom	problematikom	malo	ko	ozbiljno	bavi!	A	kod	nas?
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Konstatovana	je	poprilično	tragična	informacija	da	su	veterinari	Evrope	sklo-
niji	stresu	više	nego	druge	profesije,	a	prema	pojedinim	svetskim	istraživanjima	
veterinari	su	skloniji	samoubistvu		2	do	4	puta	više	nego	lekari	ili	stomatolozi.

Kod	kolega	veterinara	često	su	prisutni:	hroničan	umor,	prolongiran	stres,	
manjak	 motivacije,	 frustracija,	 cinizam,	 nezadovoljstvo	 postignutim,	 kognitivni	
problemi,	problemi	u	komunikaciji	sa	okolinom,	gubljenje	kontrole	nad	sopstvenim	
ponašanjem	i	životnim	odlukama,	neopravdana	i	„manijačna“	opsednutost	poslom	
i	zaradom,	osećaj	duboke	bezperspektivnosti	posla	i	života,	indukovani	radom	sa	
vrlo	“šarenim	profilom“	klijenta	koji	konzumiraju	našu	uslugu,	najčešće	nezado-
voljni	kvalitetom	i	cenom	usluge.	Tome	se	može	prididati	 i	već	decenijska,	neo-
snovana	i	ničim	podržana	ideja	brucoša	FVM	u	Beogradu,	da	je	genijalan	potez	
što	su	upisali	veterinu	jer	ne	moraju	da	„rade/komuniciraju“	sa	ljudima,	a	strašno	
vole	životinje	i	imaju	„neutaživu“	želju	da	im	pomažu.	Ovakve	disonance	su	oki-
dači	za	ovo	savremeno	stanje/bolest	a	pored	mentalnih	problema	nesumnjivo	da	
mogu	biti	okidač	za	vrlo,	teške	i	konkretne	disfunkcije	organskih	sistema.

Prolongirano	 stresno	 stanje	 umanjuje	 rezultate	 rada,	 redukuje	mogućnost	
logičkog	 i	 racionalnog	 razmišljanja	 i	 delanja	 i	 dovodi	 pojedinca	 u	 teško	 stanje	
smanjene	mentalne	uračunljivosti.	Kako	u	profesionalnom	tako	i	u	privatnom	živo-
tu	„noseći“	osobu	u	teška	stanja	depresije	i	drugih	mentalnih	poremećaja	i	stanja	
nekontrolisane	zavisnosti!

Na	primer,	neopravdano	omalovažavana	a	pominjana,	statistika	kaže	da	je	
prosečan	veterinar	u	2018.	godini	zarađivao,	na	godišnjem	nivou,	oko	40.000€,	
muškarci	nešto	više	44.000€,	a	žene	nešto	manje	39.000€.	To	je	statistika	i	ono	
što	je	poreskim	upravama	prikazano.	Objektivna	opservacija	naše	populacije	ve-
terinara	nagoveštava	da,	iako	je	statistička	obrada	bila	besprekorna,	pravi	iznosi	
su	ipak	sačuvani	u	dubokim	ćoškovima	Limba,	imaju	malo	veće	brojeve.	I	takvi	
nisu	na	nivou	koji	mi	„očekujemo“	i	 izvorište	su	svakolikog	nezadovoljstva	i	 fru-
stracija.

Jedan	od	mogućih	izlaza	iz	„krugova	pakla“	je	kompleksnije	i	sveobuhvatnije	
sagledavanje	realnosti	tržišta.	Primerenije	prihvatanje	i	ovladavanje	„neopravda-
no	podcenjenim“	mekim	veštinama	i	upoznavanje	sa	pravilima	igre	na	komplek-
snom	tržištu	veterinarskih	usluga.	Neophodnost	preuzimanja	inicijative,	odustaja-
nje	od	ideja	da	Ministarstvo	poljoprivrede,	vodoprivrede	i	šumarstva,	Veterinarska	
komora	Srbije	i	druge	organizacije	treba	i	mogu	da	reše	naše	probleme	i	orjentišu	
tržište	„onako	kako	nama	odgovara“!

Neophodno	je	da	pokažemo	samoinicijativu	i	pojavimo	se	na	nekim	tržištima	
koja	nisu,	do	sada,	pokazivala	“primeren	i	adekvatan	interes“	za	našim	znanjem	
i	veštinama.	Da	na	postojećem	i	potencijalnom	tržištu	delujemo	proaktivno	i	po-
zicioniramo	profesiju	na	pozicije	koje	naša	struka	zaslužuje	vrstom	 i	kvalitetom	
usluge	koju	pruža.
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STATUS AND POSSIBLE PROSPECTS OF TRANSFORMATION OF  
THE VETERINARY PROFESSION

Ilić Vojislav, Milčić Natalija, Ilić-Božović Anja

Market	transformations	require	an	adequate	response	from	entities	that	place	their	
service/goods	in	the	same	market.	In	Serbia,	the	time	of	transition	continues	and	requires	
a	 response	 from	 the	 veterinary	profession.	To	 respond	professionally	 and	economically	
efficiently,	 it	 is	 necessary	 to	 look	 at	 the	 profession’s	 current	 state	 in	 Serbia	 and	 the	
surrounding	area	and	prepare	 to	act	 proactively	 in	 the	 service/goods	market.	We	need	
to	realistically	understand	the	new	market	trends	in	which	we	operate	and	find	the	most	
profitable	solutions.

Key words:	necessary	skills,	current	state	of	 the	veterinary	profession,	veterinary	
services	market
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